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摘  要
中国是一个历史悠久的东方古国。在漫长的岁月中积淀了丰厚的文化，造就了我国广大地区的56个兄弟民族，也造就了特色迥异的民间舞蹈。而这些民间舞蹈无论从内容到形式，还是从韵律到风格都各显异彩、斑斓夺目。随着时代的发展，社会的进步，民族舞蹈也无一例外的与时俱进，就面临了一个核心问题：“民族风格”与“个性创作”在当代的结合。本论文将从《扇骨》这个舞蹈作品的角度出发，分三个章节对舞蹈作品、“民族风格”与“个性创作”在民族舞蹈中的体现以及它们在文化大潮流中的碰撞与结合进行剖析，使其无论在创作或表演上能发挥更大的功能性，理解作品，创新作品，从而去完美的演绎作品。

【关键词】 朝鲜舞蹈；《扇骨》；民族风格；个性创作

Abstract

China is a country with a long history of Oriental country with an ancient civilization. During the long years has accumulated the rich cultural, produced Chinese large areas of 56 ethnic brothers, makes the different characteristics of folk dances. And these folk dance both from content to form, or from rhythms to style each show extraordinary splendour, multicolored dazzing. With the development of The Times, the progress of the society, the national dance also without exception, advancing with The Times, he faced a core question: "national style" and "individual character creation" in contemporary union. This paper will be from the appreciation of this dance from the Angle of points three chapters to dance works, "national style" and "individual character creation" in the national dance of reflect and their culture collide with the combination of big trend are analyzed, make its whether in creation, or performance can play with more functional, understand works, innovation, thus the perfect works to deduce the work, hope to help creators and performers.
【Key words】  Korean dance； 《framework of fan》 ；National style，；Character creation 
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第1章 分析朝鲜舞《扇骨》中“风格”与“个性”的结合

1.1分析《扇骨》中“民族风格”的具体体现

常看那热情似火的维吾尔族舞，纯朴憨厚的藏族舞，激情奔放的蒙古舞，婀娜多姿的傣族舞，可唯有一种舞是让内地人接触较少且也认为最难把握的舞种，那就是“鲜族舞蹈”。而《扇骨》更是在文化大潮流下成功将“民族风格”与“个性创作”完美结合的一个作品，下面我们就具体分析一下《扇骨》中“民族风 ”的具体体现。

1.1.1.动律

动律是形成民族舞蹈风格的基本要素。由于朝鲜族与其他各民族的生活方式不同，因此在性格、气质、力度、幅度、乃至情理、感觉上，从内到外都产生了不同于其他民族的效果。音乐响起，低沉而又悠扬，整首曲子是偏快的，而在这里和整个舞蹈的风格浑然一体，给人有一种仪式般的庄严。舞蹈在编排手法上很好地运用了现代风格的动作元素，将朝鲜族舞蹈重中之中的“气韵流向”展示的英气十足，通过身体与扇子的抑、扬、顿、挫，舞者的动作张驰有度，收放自如，飘逸又英姿飒爽。
1.1.2.道具
贯穿整个作品的一个重要道具就是一把折扇，扇舞是朝鲜舞蹈一种重要的表现形式之一，表演者手持一把太极扇，用它使具有朝鲜族特有的节奏、含而不露的内在情绪、曲线性的律动得以自由自在的表演，随着脚步的不断变化，舞者将手中的扇具与之融为一体，扇中自然而然的透着一股坚韧不拔的骨气。

1.1.3.情感
作品的构思起源于弟子对师傅去逝后的一种缅怀，扇子的传承同时喻意着一种民族文化的传承及师徒情感的追忆。第一段表现的是一位朝鲜女子的本我，第二段从“潘索利”（朝鲜唱剧）音乐的转换中，女子开始转换人物形象，通过“潘索利”抑扬顿挫的节奏特点来刻画一位唱剧艺人饱含辛酸的人生体味，通过身体语言中所表现的突射、收缩、折腰复起来传达朝鲜民族女子除了善良、端庄、贤淑之外的一种坚韧执着、百折不挠的民族精神。

西方民谚说：“生活是自然的，舞蹈是风格的”，《扇骨》从“根”性出发，运用现代意识，在踏实的理解、学习和借鉴的基础上进行创作，从而给民族舞蹈注入了新的活力。

1.2 “个性创作”在舞蹈《扇骨》中的渗透

创作（包括表演的二度创作）是以微观的主体个性来显现宏观的客体风格，其微观的细节有时甚至需要个体心理学来剥离。艺术的本质是独创的，是通过个体实现的。正是因为有独创的个性，每个舞种才会像注入了兴奋剂一样，裂变出许多异彩纷呈的剧目，具象地绽开在舞台上。

《扇骨》并不是朝鲜舞蹈审美意识下的现代舞，而是随着时代审美变迁而创作的朝鲜族舞，摸索的是朝鲜民族与众不同的舞蹈风格，提炼具有典型特征的舞蹈语汇，同时赋予时代的情感、时代的思维、时代的组合。它的舞蹈结构分三段，但并非传统的“A—B—A”模式，而是类似于音阶中“1—2—3”的一种层层推进的结构，在舞蹈的最高潮戛然而止。其中“鹤步——翻身转”，这是在朝鲜民族中典型特征的舞姿——“鹤步”基础上的一种变异，将鹤步添入点翻身的起法儿中，通过节奏的变化、递进，来强化舞蹈的视觉冲击；再如，在“查津莫里”节奏的基础上，强化身体动势和收放的力度，在流动的变化中，突出舞句末端放射的点，这种新的组合恰恰是《扇骨》中要表现的一种时代情感，折腰反弹中的韧劲，正是折扇开合中所透出的“骨气”。

1.3 《扇骨》对民族舞蹈未来创作的影响

舞种风格是需要以纯正为前提，个性创作是对这一前提不同程度的突破，《扇骨》讲究的是对风格的族群认可，因此，个性创作必须有一种民族根性意识的把握。作为舞蹈“活化石”的中国民族民间舞无论是汉族还是少数民族都需牢牢地把持住自己的风格。而对“风格”与“个性”的辩证认识也将是民族民间舞创作在未来的发展道路上必须面对的一个重要课题。

《扇骨》这个作品从编者的创作到演员的表演，都将时代的情感和不同于过往作品的创作很好的融入舞蹈里面。既保留了民族风格，又运用了现代风格的动作元素，将朝鲜族舞蹈重中之中的“气韵流向”展示的英气十足，舞者的动作张驰有度，收放自如，飘逸又英姿飒爽。它对民族舞蹈创作起着一个“范文式”的作用。《扇骨》的创作是我们深深意识到民族舞蹈的发展离不开创新，然而创新不单指表现新的主题、运用新潮的动作，而重在拓展。同样，民族舞蹈的现代化也不是抛弃和改造民族性，而是强化和发展。大众需要既具时代特色，又具鲜明民族风格的作品，这就需要创作者深入各民族生活，深入了解不同民族的历史、文化，从传统中吸取精华。随着时代的发展，舞蹈艺术在新时代的发展走向舞蹈本体的主体化、诗化、内在心灵化、内涵意蕴的深刻化和形式的多元化。而这必然要求舞蹈家在进行舞蹈创作时极大地发挥个人的独创性，同时要求每个舞蹈团体要有和别的团体不同的艺术风采，每个舞蹈家具有自己独特的艺术风格。
第2章“民族风格”与“个性创作”在民族舞蹈中的体现

“风格”一词源于希腊，它最初的含义是柱子、棍子，后来把写字的棍子“风格”，由此演变出另外的含义，即笔调或阐述思想的方式。我国辞海解释为：“风格是文艺作品艺术建筑所表现的思想特点和艺术特点。”舞蹈的民族风格是指沉积在某一民族舞蹈素材中的民族个性特征。风格是一个时代、一个民族、一个流派或一个人的文艺作品所表现的主要思想特点和艺术特点。这种独特的思想特点和鲜明的艺术特征形成的艺术独有的“自我”，如果丢掉了这个“自我”（其风格特征），就会丧失艺术本质，“个性创作”也就无从谈及！

2.1浅谈“民族风格”的特征体现

2.1.1 中国民族舞蹈的地域性

中国民间舞蹈依据不同的地方文化，被区分出许多不同的地域性，并呈现出不同的舞蹈特征。它们千姿百态，种类繁多，形成了各自独特的风格。例如，蒙古族的舞蹈是一种粗狂豪放的风格，常见鹰、雁、马等象征勇敢吉祥的舞蹈形象；傣族舞蹈的风格比较细腻，以模仿孔雀为主，舞姿有著名的“三道弯”；彝族的舞蹈“阿细跳月”，古朴奔放，以排列变化、腿部伸踢及跳跃为特征；藏族舞蹈典型的舞姿是塌腰撅臀，这也是有别于其他民族的特征之一，还有维族的舞姿造型以昂首、挺胸、立腰为基本特征。舞蹈的民族风格特征在很多因素中呈现，使得各民族的舞蹈形成了有别于其他民族所特有的浓郁的民族特色，独特的形态和表现方式，创造了风格各异的舞蹈文明。

2.1.2 中国民族舞蹈的传承性
在我国众多民族舞蹈中,不同民族的舞蹈风格,对同一民族居于不同地域的舞蹈风格而言是同质的,但这个同质性相对于其他民族舞蹈风格而言,则为该民族舞蹈风格的独特风格,是相对于其他民族舞蹈风格的差异性。这种差异性就成为该民族存在的价值,也正是该民族立足于世界舞坛的价值所在。如果“这种特有的差异性被消弱或被消失,民族特有的风格或价值会被淡化或灭亡,每个民族在自身民族的文化发展中都以其民族特有的方式进行着传承,都保持其舞蹈风格中内在的同质性进行着创新、发展”。在现代民族文化的大交流中,每一个民族要想使自己的文化源远流长,就必须注重文化内在的传承,使得民族舞蹈风格的延续、发展有着深固的根基。
2.1.3 中国民族舞蹈的时代性  

一个民族社会的变化与发展史历史的必然，是人类进步的要求，舞蹈的民族风格也不例外，发展变化是绝对的。资华筠老师曾说过：“民族风格不是浅层的东西，是民族性的具体表现，但也不是一层不变的。每个时代都应有新鲜水脉注入其中，如果我们自认为保护民族风格就如保护木乃伊那样封闭保护，民族艺术的传统就无生命力，只剩一个躯壳。”随着时代的发展，与各民族交流的增多，新的思想观念的转入和影响会促使民族的性格、审美观念发生变化。我们应该把握住这种变化，把这种新的变化、新的艺术融入到舞蹈的风格中去，为中国传统民族舞蹈艺术的发展带来新的活力。

2.2 论“个性创作”在民族舞蹈中的现状与发展 

一位编导这样描绘风格与个性：“风格是别人的，个性是自己的；风格是重复的，个性是变化的，风格是铁，个性是火。”应该再加上一句：如果在空间上将二者合一，那么铁与火就会炼出钢。从舞蹈史的角度看，许多风格性极强的舞种都是由个性介入而生发出新的风采，使原有舞种更加完美。所谓运用在民族舞蹈中的“个性创作”并不是完全的另类，而是在保留本民族特色风格的基础上，博采众长，将时代的新元素恰到好处的融入创作中去，使我国民族舞蹈不再是纯“原生态”，而是能不断创新，与时俱进。

2.2.1.“个性创作”的现状

追求作品的个性品质是艺术创作的理想，从艺术特征角度谈论民族舞蹈的独特性，并不等于脱离实际，脱离本民族文化而创作的“四不像”。近些年来，追逐时代潮流渐渐成为民族舞蹈创作的新血液，但也伴着这股“时尚风”随之出现了创作上的一些问题这类问题出现的原因主要有两个：其一，民族舞编导的个人的爱好，同时受自身条件和素质的制约，导致创作舞种选择类型单一。其二，受民间舞教材制约的影响，在前人整理好的素材上拆了又组，导致民间舞蹈的僵化模式，创新更不用说了，因为老是用这套固定的舞蹈语汇去创作，自然创作出的作品谈不上新也说不上奇，只是在一个陈旧的动态模式上不断地重复。
2.2.2. “个性创作”未来的发展

艺术的生命在于创新，没有创新就无所谓发展，但是创新只是一种手段。在舞蹈创作中表现新的生活内容，使用新的舞蹈表现手段，塑造新的人物形象，都需要编导在不断地探索和追求中进行艺术创造。而民族舞蹈要适应时代的发展，也确实是众多人都在苦苦思索的问题，它是对民族文化传统的继承，有是对现代艺术创作的借鉴；它不能完全固守民族传统的模式，但又不能毫无戒备地归附于现代艺术的思潮；它既要对民族传统深刻把握，还要有统领时代的思想，或者民族舞蹈更应该运用本民族的最有意味的舞蹈形式来表现我们身边发生的事情，挖掘人性中最深层、最本质的东西。以下我们用举例来说明民族舞蹈在未来中的创新。

《壮族大歌》的成功在于作品鲜明真实的原创性，作品中透视出人性光辉和不屈的民风，它突破的民族舞蹈创作原有的思维方式和传统观念，让人耳目一新，但又不失原有的民族风格。这让我不禁想起了当代民族舞蹈的创作问题，民族舞蹈要适应时代的发展，需要不断创新，但又不能丢掉民族舞蹈“根”性的东西。现今中国的改革开放使大量的国外文化涌入，其中有的作为新鲜的血液流入我们的文化中，有的则像一股激流冲击的很多作品非驴非马，整个中国的民族民间舞本身在面对机遇的同时也面临着冲击。在这种局面下，有的创作者抛弃了民族作品的民族性、地域性的特征而盲目追求全盘外化的新东西，结果是“有叶无根”立不住，也有的创作者盲目排外，过分苛求民族性和地域性，而忘记了他们所生活的时代和这个时代对艺术作品的特殊要求，最终变成了“有根无叶”干枯而死，很多编舞者一提到创新都不约而同的从现代舞中寻找元素，使得原有的民族舞素材在时间、空间、力度上有了丰富的变化，可最终的作品却像白开水，没有内涵，民族舞原有的味道被冲淡或丢掉了。这说明吸收也是必要的，但必须要“扬长避短”“取长补短”。

第3章“民族风格”与“个性创作”在大潮流中的碰撞与结合

3.1“民族风格”与“个性创作”在大潮流中的碰撞与结合

怎样能在既保留民族风格，又不失个性的前提下，创作出具有新时代气息的民族作品呢，在此我想以我个人学习民族舞蹈的经验体会，对今后的民族舞蹈的创作发展方面提出以下几点看法。

1、舞蹈创作首先源于生活

要真正了解某一民族的舞蹈，就必须深入到该民族的生活当中去，抓住某一典型的生活形象，将原生态的动作进行加工、提炼后进行艺术化的表现。这是因为舞蹈动态是从生活中感受到的，舞蹈形象也是从生活中捕捉来的；只有了解了动作的“源”，体味了动作的“意”，给予动作更多的内涵，动作表演起来才更丰满、更有表现力，才能真正体现出民族精神的动作特征。有些编导在创作民族舞蹈时还要深入到这一民族生活中去，甚至吃住也和他们一起，切切实实地感受这一民族的真实生活和精神面貌，这样创作的作品真实，深入人心。

2、要及时吸取民族舞蹈发展的信息，吸收和借鉴其他民族的文化和传统

任何一个民族舞蹈的发展都离不开各个民族舞蹈之间的相互影响，就像《云南映像》一样，借鉴了一些现代舞创编技法，又如第三届CCTV电视舞蹈大赛中当代舞《秋天的记忆》，运用朝鲜族的动作、呼吸元素，使作品更具有韵味，而不会显得突兀、直白。

3、民族舞蹈的创作要适应时代的发展，勇于创新，但又要谨慎，否则就有可能脱离民族舞蹈原有的风格特点。

例如：第一届全国舞蹈比赛开始时，由著名舞蹈家贾作光创作、刘文刚表演的男子独舞《海浪》，在比赛中只得了创作三等奖。但是，这个作品在十五年里常演不衰，不但成为各个舞蹈团体的保留节目，而且还被作为“中国舞桃李杯比赛”的法定剧目。该作品以演员表演动作的双重性、作品形象的双重性而著名。开始时演员的臂膀模仿海燕的翅膀，像是低掠过大海的浪峰。俄倾，同一臂膀的海燕形象又在模仿翻卷的、滚动的、柔软的浪花。“海燕”的双臂一忽儿柔若春柳，一忽儿又棱角分明；“海浪”的身躯时而冲天而起，时而落地有声。他把蒙族民间舞蹈的手臂动作加以改造和变化，创造出海燕动作的独特形态。特别是动作中的“闪势”，扑簌迷离，奥妙无穷。贾作光还借鉴音乐创作中的“复调”手法，将海燕与海浪交替地展现在舞台上，他在作品里创造性地采用了“连续前桥软翻”、“头肩着地后抢脸”等技巧动作，把高难度技巧和舞蹈形象的深刻内涵有机地化在了一起。在《海浪》里，人们已经看不到归属性很强的舞蹈动作了，即已经看不到属于特定民族或是特定舞种的动作了。人们能够感受到的，就是新的舞蹈语汇所特有的新鲜感和冲击力。
再如：傣族舞蹈《邵多丽》是第五届中国舞蹈荷花奖民族民间舞作品“金荷花”奖得主，《邵多丽》中的“邵多丽”，带着竹担、斗笠、鲜花，一路吟唱，去追逐春天的梦，表现了傣族的民族特色，《邵多丽》之所以会成功，是因为它把传统的舞蹈溶入时代的气息，更适合现代人的审美眼光，才能荣获此项大奖。当代中国民族舞蹈需要注入新鲜的血液，需要有新的思想，而《邵多丽》正是中国民族舞蹈与时尚舞蹈的结合体，迸发出非凡的创造力，使当代人对中国的民族舞蹈有了全新的认识，从新的一面诠释的当今中国民族舞蹈，使人们对本国民族舞蹈的审美发生了改变，被新鲜的事物美感所吸引，被他的独特性所吸引，适合现代人的审美眼光，所以我觉得这就是近期来民族舞蹈的发展方向，同时也是对新文化的挑战。源于生活而高于生活的舞蹈艺术是美的，让我们用美的心灵去欣赏熔铸了人体灵与肉的舞蹈艺术美，在舞蹈的艺术美中去陶冶我们的情操，升华我们的精神境界。
在不断地进步和创新中，也会出现创作中的争议。如,我们可以用以胶州秧歌为素材的《一片绿叶》为例。这是一个获奖的但却有争议的民间舞剧目。争议所在，是其中的现代舞所表露的个性是否淹没了素材所规定的风格？的确，为了表现现代女性心灵的孤傲、自我和探讨的轨迹，跳转以及许多衔接动作取代了传统的娇羞的自娱自乐的程式，比之同一素材的《沂蒙情怀》和已然“现代化”的《扇妞》更贴近现在时态。但剧目中的女性又决非“也许是要飞翔”，因为胶州秧歌的拧、辗、抻、韧和“三道弯”已经明显地把它约束在了土地上，约束在了中国汉族的齐鲁文化圈内。只不过这些风格要素在表演的幅度、速度和力度上发生了变异，以一种“陌生化”的效果呈现出来。还好，经过观众和评委的“族群认可”，《一片绿叶》最终被授予了第六届桃李杯民间舞女子组一等奖。
以上是舞蹈家在“个性创作”过程中有成功，也有需要进步的例子，也是通过朝鲜舞蹈《扇骨》这个角度说开来。由此看出，人民需要既具时代特色，又具鲜明民族风格的作品，这就需要创作者深入各民族生活，深入了解不同民族的历史、文化，从传统中吸取精华。随着时代的发展，舞蹈艺术在新时代的发展走向舞蹈本体的主体化、诗化、内在心灵化、内涵意蕴的深刻化和形式的多元化。而这必然要求舞蹈家在进行舞蹈创作时极大地发挥个人的独创性，同时要求每个舞蹈团体要有和别的团体不同的艺术风采，每个舞蹈家具有自己独特的艺术风格。
结  论

本论文从《扇骨》这个舞蹈的视度对民族舞蹈创作中“风格”与“个性”分别进行了论证。在现今层出不穷的舞蹈作品中，不乏大量加入现代元素的作品，我以为，有“个性”的作品，并不代表另类、有争议，而是因其优秀而与众不同，是在族群认可、深刻认识民族风格本质基础上的别出心裁、耳目一新。就像对舞蹈风格做一个界定——把它界定在舞种上一样，对舞蹈个性也要做一个界定——把它界定在剧目创作上。对舞种而言，风格算是一个大的文化与审美语境；而对剧目来说，风格的文化与审美语境则凝聚在了舞蹈创作者和表演者的个性上。本论文对“民族风格”与“个性创作”在民族舞蹈中的体现以及它们在文化大潮流中的碰撞与结合进行剖析，使其无论在创作或表演上能发挥更大的功能性，理解作品，创新作品，从而完美的去诠释作品，演绎作品。
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